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Referat fra borgerrådsmøde den 7. september 2022 i Randers 
 

Til stede:  
Politiinspektør Brian Voss Olsen 
Juridisk konsulent Maria Martensen  
Politiassistent Tim Johansen 
 
7 medlemmer af Borgerråd Nord 
 
Referent:  
Maria Martensen 
 
Sted: Randers Politistation 
 

1. Bordet rundt  
 
Medlemmerne drøftede forskellige oplevelser fra deres lokalområder.  
 
Et medlem havde i forbindelse med en dialog med nogle lokale journalister drøftet politiets 
kommunikation. Medlemmet oplevede, at der blandt journalisterne generelt var stor respekt 
omkring kommunikationsstrategien i Østjyllands Politi, som blandt de pågældende journalister 
opleves som troværdig og saglig.  
 
Et medlem nævnte, at det uniformerede politi på årets Rosenholm Festival havde fungeret rigtig 
godt. Dette havde efter medlemmets opfattelse sikret god ro og orden, og medlemmet vurderede 
tilmed, at politiets tydelige tilstedeværelse konkret havde virket konfliktnedtrappede på stedet.   
 
Et medlem havde oplevet at være vidne til en episode på Lystrup station, hvor en meget påvirket 
mand var til fare for sig selv, idet han bl.a. faldt ned på skinnerne. Politiet var først fremme efter 25 
minutter, hvilket medlemmet oplevede som lang tid. Herudover oplevede medlemmet, at der i 
forbindelse med kommunikationen med alarmcentralen/vagtcentralen havde været nogle 
problemer, idet medlemmet bl.a. flere gange skulle gentage, hvor de befandt sig. Det var 
medlemmets opfattelse, at kommunikationen ikke havde fungeret helt optimalt.  
 
Et medlem nævnte, at den generelle drøftelse af politiets responstid altid bør sammenholdes med 
det realistiske billede af, hvor mange patruljer politiet rent faktisk råder over. Den realistiske historie 
i forhold til responstid er, at politiet ikke råder over særligt mange patruljer. Det er efter 
medlemmets opfattelse også Borgerrådets opgave at fortælle ”den positive historie”, og 
medlemmerne bør i den forbindelse tilsikre, at også den gode/realistiske historie kommer frem i 
debatten.  
 
Et medlem nævnte, at der i forbindelse med Randers Festuge havde været meget synligt politi til 
stede, hvilket gav god tryghed. Medlemmet påpegede, at det generelt er rart med synligt politi – 
også selvom der ikke er sket noget, som kræver politiets tilstedeværelse.   
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Et medlem spurgte, om der i Favrskov havde været ”problemer” for politiet henover sommeren.  
 
Brian Voss Olsen nævnte, at der henover sommeren havde været et særligt fokus på bl.a. Hammel, 
og det var hans vurdering, at dette havde haft en positiv betydning for området.   
 
Et medlem nævnte flere gode oplevelser med politiet, hvor betjentene træder lidt ud af ”rollen” og 
skaber god og positiv stemning, hvilket både overrasker positivt og generelt skaber god omtale af 
politiet.  
 
Et medlem nævnte, at der i medlemmets lokalområde er problemer med unge mennesker, som 
sidder på offentlige steder, hvor de midt på dagen er meget påvirkede af narkotika, og hvor end ikke 
voksne mennesker tør anmelde noget af frygt for repressalier.   
 
Brian Voss Olsen nævnte, at disse informationer oftest tilgår politiet på anden vis – fx via Lokalråd. 
Politiet iværksætter på den baggrund forskellige tiltag.  
 
Et medlem nævnte en oplevelse med en ”pose-fest” i Kolind, hvor det var helt tydeligt, at der kom 
nogle personer ”udefra”, som alene ville skabe ballade, og som i øvrigt ikke kunne komme hjem, da 
festen sluttede. Dette skabte ballade, herunder flere voldssager. Politiets tilstedeværelse omkring 
slutningen af denne fest kunne formentlig have dæmpet urolighederne. Det blev drøftet, om 
planlægning af fællesbusser osv. kunne forhindre sådanne situationer.  
 

2. Oplæg om digital tryghed v/Østjyllands Politi 
 
Politiassistent Tim Johansen fra forebyggelsesafdelingen præsenterede emnet ”Sikkerhed på 
nettet”. 
 
Politiassistent Tim Johansen forklarede bl.a., at forebyggelsesafdelingen hos Østjyllands Politi ofte 
tager ud og laver forskellige oplæg for borgere omkring emnet. Oplæggene er tilpasset målgruppen, 
og der findes derfor oplæg, som er målrettet eksempelvis unge på ungdomsuddannelser, ældre 
mennesker, virksomheder osv.  
 
Budskabet er, at vi ikke skal være bange for at handle på nettet – men vi skal tænke os om.  
 
Hvem er mest udsat for it kriminalitet? Det rammer os alle, men de personer, som handler mest på 
nettet, er også mest udsatte – dette gælder ifølge statistikken personer i alderen 20-50 år. 
 
Politiassistent Tim Johansen opremsede flere gode råd fra politiet:  
- brug et godt/sikkert password – særligt til e-mailkontoen – brug evt. remser/huskesætninger  
- tjek om en e-mail har været hacket på Haveibeenpwnoed.x 
- forud for en handel; undersøg hvem sælger er og sørg for at mødes i forbindelse med 

handlen, så man kan få varen og den originale kvittering 
- kig efter nemid verificering hos sælger og betal på Mobilepay 
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- vær opmærksom på falske wepshops - tjek URL og e-mail, hængelås og https, e-mærket samt 
anmeldelser på fx trustpilot. 

 
”Mit digitale selvforsvar” er en gratis app om sikkerhed online, hvor der løbende findes opdateringer 
om aktuelle trusler eller kampagner. 
 
Politiassistent Tim Johansen fortalte nærmere om proceduren, hvis man har været udsat for snyd 
på nettet. Det anbefales, at anmeldelsen til politiet foregår via politi.dk, hvorved politiet får de 
relevante bilag fra starten.  
 
Medlemmerne fulgte op på informationerne i oplægget og var enige om, at det især er i forhold til 
unge mennesker, at der skal ”sættes ind”.  
 
Medlemmerne foreslog, at oplæggene bliver lagt ind som en temadag i folkeskolen, hos ældre 
sagen, hos virksomheder osv.  
 
Medlemmerne drøftede herudover vigtigheden af, at Borgerrådets indblik og erfaringer deles i 
lokalbefolkningen.  
 
 

3. Eventuelt 
 
Medlemmerne drøftede forslag til emner fremadrettet: 
 
Medlemmerne tilkendegav, at oplæg – ligesom dagens oplæg om digital tryghed – fungerede fint. 
Mulighederne for eventuelle fremtidige oplæg – med evt. deltagelse af en repræsentant fra 
Østjyllands Politi – blev herefter drøftet:  
 
- Politiets kommunikation – hvad virker godt/hvad virker knap så godt. Ønske om oplæg fra 

en kommunikationsmedarbejder ved politiet, hvor vedkommende kan forevise 
medlemmerne forskellige eksempler på ”god” og ”dårlig” kommunikation.   

- Trafiksikkerhed m.v.  
- Politiets ressourcer, responstid m.v.  
- Narkotika 
- Trafik/nabostridigheder/konflikter vs. ”godt borgerskab”, herunder oplæg om konfliktråd, 

hvordan fungerer det i praksis. 
 
Medlemmerne drøftede kort muligheden for samkørsel. Der var blandt medlemmerne enighed om, 
at medlemmerne vil forsøge at planlægge samkørsel til møderne i de tilfælde, hvor det giver mening.  
 
Brian Voss Olsen takkede medlemmerne for en god aften.  
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